

## “网络达人”老爹 掉进网购陷阱

◎阿武

陈老爹可时髦了，虽然已经60多岁，但是手机里淘宝、京东、拼多多等购物软件一样不少。陈老爹每次和老伙伴们聚会，他总会掏出手机，给大家瞅瞅他最近又买了什么好东西。陈老爹经常得意地说：“足不出户，点点手机，需要的东西就能快递到家，神仙日子啊。”

他的那些老伙伴看陈老爹迷恋网购，提醒他：“现在网上骗子也很多，要小心。”陈老爹摇摇手说，网上冲浪，他现在是高手，不会被骗。

### 特殊的网购

每次网上的购物节，陈老爹铁定是不会错过的，不但折扣大，可能还会有各种赠品相送，这也是陈老爹多年驰骋网络购物沙场的经验。

上次购物节，陈老爹趁着大促，买了一只智能手表。智能手表这新鲜玩意陈老爹也研究了有一阵了，可以接电话、可以健康监测。虽然贵，但趁着活动，陈老爹比平时少花了300元，买回了自己心心念念的智能手表。这把陈老爹得意的，逢人就说自己是个网购达人。

手表戴了没几天，陈老爹就收到一条短信：尊敬的某品牌智能手表用户，恭喜您成为我们的幸运用户，您将获得我们的奖品——一只电饭锅。

陈老爹更高兴了，自己这次网购太值得纪念了，不但价钱比平时便宜，还白得一个电饭锅。

### 赚钱的“任务”

陈老爹很快按照短信的内容，添加了客服微信。客服声音甜甜地告诉陈老爹，要下载指定软件并注册。陈老爹二话不说完成了注册。客服说恭喜老爹，您获得了18元“下载佣金”。

陈老爹一看自己的手机钱包，真的多了18元。客服紧跟着说，如果进他们的商家福利群，做一些简



养老诈骗犯罪手法虽然千变万化、层出不穷，但本质上都是根据老年人的特点、需求设计骗局，骗局主要有上图中列出的三种类型。

单的小任务，还会有更多佣金领取。此时陈老爹已经忘记了电饭锅的事，开始了做任务之旅。

开始的时候，陈老爹还比较小心。他试探性做了群里的七八单小任务，每次，他都有赚头，而且这些任务对熟悉网购的老爹来说一点都不困难。有了几次成功的经验，陈老爹放开了手脚。

一周后陈老爹迎来了首个成功“抢单”。所谓“抢单”要靠运气，抢到的会有更高的收益。陈老爹根据指令转账1万元，此时平台却显示操作错误，需要补单。

一张大网已经向陈老爹张开。糊涂的陈老爹一直听从客服，不停地转账过去，直到100多万元打了水漂，才意识到自己被骗了。

## 怀念市民巡访团老组长保晓冲

◎何志斌

我们南通市民巡访团的老组长保晓冲走了，全团成员深切悼念的微信一时爆屏。戴为民说，痛惜保支不幸逝世，我们少了一位好大哥、市民巡访团少了一个好组长，是市民巡访团一大损失；梁天明用“心如刀绞，撕心裂肺”8个字表达了痛惜悼念之情。

保晓冲1950年出生，蒙古族人，他参过军，长期工作在交警岗位。约20年前市民巡访团成立，他与我是第一批成员。这些年来，他热心巡访工作，担任巡访小组组长，工作十分负责，是公认的优秀成员。

巡访团组织的集体巡访活动，他几乎一次不落。11月初，团里还对相关建筑工地扬尘防治落实情况

进行了今年最后一轮检查，保晓冲在第一时间落实工作，把他的第10组人员分成3路，对所负责街道的建筑工地一一实地检查，发现有2个建筑工地扬尘覆盖不到位，立即将情况汇总上报，通过区有关部门督促整改。想不到的是，这成了他生前完成的最后一项工作。

保晓冲有新闻写作特长，他重视巡访信息的撰写和提交，又带动其他人员积极采写巡访信息，对制止不文明现象、促进文明城市建设起到积极作用。他的第10组无论是集体巡访工作还是巡访信息报送量，在全团11个组中均名列前茅，多次被市文明办评为“优秀巡访小组”，他本人连续多年荣获巡访团

“优秀个人”称号。

保晓冲平时为人严谨低调，参加会议和活动，他总是在靠边靠后的位置认真听讲。他所在的小组负责永兴和天生港两个街道的巡访工作。这两个街道外来流动人员多、店面经营的多，存在问题也多。保晓冲坚持走过路过、整改绝不放过的原则，站在街道的角度，诚恳地及时与街道负责同志当面交流沟通、当面交办整改，一起商议具体整改措施。这个小组立足于解决问题、立行立改的人性化做法，赢得不少好评。

保晓冲的笑容依然历历在目，激励着全团人员在为民巡访路上努力前行。

## 全家最忙的人

◎徐俊霞

去年麦子收割后，老妈做主把家里的10亩地租了出去，70岁的老妈和老爸终于退休了。对于农村的老人来说，不种地才算真正的退休！

不种地了，老爸成天不是钓鱼就是打牌；老妈却不适应，说自己没事只好躺着，躺得没了精神。

一天，老妈神神秘秘地打电话给我说：“你猜猜我现在干啥了？”听这高兴劲儿，我不由乐了：“忙啥呢？”老妈自豪地告诉我：“我打工了，从工厂领活，贴瓶子商标。”

老妈早就琢磨着不种地了，干点啥，一来增加点收入，二来有个精神寄托。镇上工厂里就有一家贴商标的。老妈毕竟年纪大了，眼睛不好，手也没有以前灵活了，觉得贴商标这活自己干得了，就试着领了几袋子瓶子和商标，在家贴完再给工厂送回去。

此后爸妈家的座机经常没人接听，在北京工作的小弟也和我抱怨：给咱妈打电话，老找不到人。一时间，老妈成了家里最忙的人！

我家离工厂只有500米的距离，老妈经常坐在门口看工厂送原料的车有没有来，一来就赶紧骑上三轮车去厂子领活。时间长了，我家门口就成了一个据点，三里五村的乡亲们都坐在我家门口聊天等活。老妈不但要给乡亲们提供马扎，还要供应茶水。这下，老妈说她的日子变得热闹起来了。

贴商标这活看似不起眼，但因为门槛低，竞争很激烈。领活的除了老妈这样的老年人外，还有不少中青年妇女。我和弟弟都担心老妈累着，老妈说：“累不着，活都接不上手，干两天能歇五天！”

话虽这么说，但我知道老妈是个敬业的人。不管种地还是打工，她都闲不住，活干不完、干不好，她吃不下饭也睡不着觉。以前种地的时候，老爸是浇水、打药的主力，老妈起个辅助作用；如今打零工，老妈成了干活的主力，老爸偶尔搭把手。

老妈老爸年轻的时候种庄稼、搞副业，养大了三个儿女，帮衬着成家立业；上了年纪不种地了，虽然收入微薄，手头的积蓄也有限，却从来没向我们张过口、伸过手。

说实话，贴商标这活，老妈干了大半年，少的时候一个月挣100多元，多的时候也不过300元。虽然这两年受疫情影响，我的收入降低了，弟弟也减薪了，但这点钱还是压根看不到眼里。老妈却说：“你们不是常说‘活到老，学到老’吗？我这是‘活到老，干到底’，有事做，心里踏实。”顿了顿，老妈又说：“你们负担重，各人有各人的事。我和你爸多少挣点，虽然帮衬不了你们，但你们的负担就轻点！”

晚晴周刊投稿邮箱：  
jhwb10000@163.com